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رسانه‌های بین المللی طرح ترامپ و پاسخ حماس را چگونه تحلیل کردند؟ 

تنگنای نتانیاهو 

رسانه‌های جهانی به بررسی طرح دونالد 
ترامپ درباره جنگ غزه پرداختند. روزنامه 
نیویورک تایمز در گزارشی نوشت که این 
ح، نخست‌وزیر اسرائیل، بنیامین  طر
نتانیاهو را در موقعیتی دشوار قرار داده 

. ست ا
نیویورک تایمز نوشته است: »نتانیاهو 
گمان می‌کرد که طرح آمریکایی به معنای 
پیروزی کامل بر جنبش مقاومت اسامی 
)حماس( است، اما ناگهان مشخص شد 
که ممکن است به همه آنچه می‌خواهد 
دست نیابد.« این روزنامه اشاره کرد که 
او اکنون ممکن است خود را در تنگنایی 
ناشی از نگرانی‌های سیاسی داخلی و 
فشارهای ژئوپلیتیکی از سوی ترامپ، 
کشورهای اسامی و عربی و نیز کشورهای 
دور و نزدیک بیابد که تحولات جمعه شب 
را چنان تلقی کردند که گویی روند صلح 

واقعاً آغاز شده است.
مقاله یادآور می‌شود که نتانیاهو از طریق 
طرح ترامپ به شرکای راست‌ افراطی 
خود اطاع داده است که باید از رویای 

وادار کردن فلسطینی‌ها به ترک کامل 
غزه و اجازه دادن به اسرائیلی‌ها برای 
شهرک‌سازی و الحاق این منطقه دست 
بکشند. همچنین عملاً به آنها گفته شده 
است که حماس در نهایت ناپدید نخواهد 
شد و حتی ممکن است با خلع سلاح خود 

نیز موافقت نکند.

ح عدم قطعیت های یک طر
از سوی دیگر، روزنامه فرانسوی لیبراسیون 
در مقاله‌ای نوشت: »پس از آنکه حماس 
به شکلی مبهم با طرح ترامپ درباره غزه 
موافقت کرد، نخست‌وزیر اسرائیل تحت 

فشار شدید قرار دارد.«
این روزنامه افزود: »حماس با اصل تبادل 
اسرا و آتش‌بس موافقت کرده است، اما 
خروج نیروهای اسرائیلی، تهدیدهایی 
که بر ائتاف نتانیاهو سنگینی می‌کند، 
وضعیت عدم قطعیت را پدید آورده است.«

مقاله لیبراسیون بر این باور است که 
»اکثریت قاطع اسرائیلی‌ها که مشتاق پایان 
جنگ هستند، اکنون نفس در سینه حبس 
کرده‌اند. این بار، برخاف تلاش‌های ناکام 
گذشته، به نظر می‌رسد واشنگتن مصمم 
است تا از خنثی شدن مذاکرات صلح غزه 

توسط مانورهای مخرب جلوگیری کند.«

در پایان، مقاله اشاره می‌کند که نقطه 
اصلی اختاف همچنان بر سر میزان 
عقب‌نشینی اسرائیل از غزه و‌ گذار از 
آتش‌بس به پایان واقعی جنگ است. این 
مقاله می‌نویسد: »حماس آماده است از 
برگ برنده خود، یعنی اسرا، چشم‌پوشی 
کند، در حالی که اسرائیل می‌کوشد آزادی 
آنها را از پایان نهایی عملیات نظامی خود 

جدا کند.«
از سوی دیگر، روزنامه فرانسوی لوموند 
نیز نوشت که ارتش اسرائیل خود را برای 
اجرای مرحله اول از نقشه راه آمریکا آماده 
می‌کند، هرچند به گفته این روزنامه جناح 
راست افراطی متحد با نتانیاهو تا صبح 
شنبه به درخواست رئیس‌جمهوری آمریکا 
برای توقف حملات به غزه پاسخ مثبت 

نداده بود.
این روزنامه خاطرنشان می‌کند، طرح 
ترامپ وارد مرحله آماده‌سازی عملی شده 
است و یادآور می‌شود که خانواده‌های 
»اسرا« در اسرائیل از واکنش واشنگتن 
استقبال کرده و خواستار حمایت از 
رئیس‌جمهوری آمریکا شده‌اند، زیرا او 
را- به گفته آن‌ها- تنها فردی می‌دانند 
که قادر است بر نخست‌وزیر نتانیاهو 

تأثیر بگذارد.

گزارش

استقلال خواهی در زمین لرزان
در بخش دوم همین فصل، نگاه به ایران دوخته می‌شود؛ به 
سال‌های ۱۹۰۵ تا ۱۹۱۱، زمانی که انقلاب مشروطه به اوج رسید. 
نویسنده این تجربه ایرانی را در کنار مشروطه‌خواهی عثمانی قرار 
می‌دهد تا شباهت‌ها و تفاوت‌هایشان را آشکار کند؛ مقایسه‌ای 
که تصویر کامل‌تری از جست‌وجوی مردم منطقه برای قانون، 
آزادی و نظم نوین ارائه می‌دهد. فصل نهم ما را به میدان‌های 
پرآشوب جنگ جهانی اول در خاورمیانه می‌برد. در این فصل، از 
توافق‌ها و معاهداتی سخن به میان می‌آید که نقشه سرزمین‌های 
عثمانی را پاره‌پاره کردند. تسویه‌نامه نهایی صلح، استان‌های 
عربی را میان دو قدرت تازه‌وارد ـ بریتانیا و فرانسه ـ تقسیم کرد؛ 
تصمیمی که همچون زلزله‌ای سیاسی، بنیان‌های کهن را فرو 
ریخت. نتیجه‌گیری نویسنده روشن است: فروپاشی امپراطوری 
عثمانی تنها پایان یک دولت نبود، بلکه پایان شیوه‌ای دیرپا در 
سازماندهی زندگی سیاسی و اجتماعی مردم منطقه بود. اعراب 
نه برای جهانی پس از عثمانی آماده بودند و نه برای حکومتی که 
زیر سایه اشغالگران اروپایی شکل می‌گرفت. در ربع قرن پس از 
۱۹۲۰، رهبران عرب کوشیدند در این زمین لرزان، استقلالی واقعی 

به دست آورند و هویت‌های ملی تازه‌ای بسازند.
از اینجا، کتاب وارد بخش سوم می‌شود: دوره‌ای که از نظام قیمومیت 
قدرت‌های اروپایی تا تأسیس دولت اسرائیل در ۱۹۴۸ را در بر می‌گیرد. 
پرسشی اساسی پیش روی نویسنده است: چگونه باید تاریخ این 
دوران را روایت کرد؟ بسیاری کتاب‌ها پاسخ‌های متفاوت داده‌اند، 
اما اینجا رویکرد مقایسه‌ای برگزیده می‌شود تا پیوندها و گسست‌ها 
آشکار گردد. نویسنده نشان می‌دهد که میان دو جنگ جهانی، 
خاورمیانه ویژگی‌های مشترکی داشت که آن را از گذشته و آینده 
متمایز می‌ساخت. برای نمونه، تأکید بر میراث عثمانی در ترکیه و 
دولت‌های تازه‌تأسیس عربی، نشانگر آن بود که گذشته هنوز در 
رهبری سیاسی زنده است و تعامل میان نخبگان محلی و اشغالگران 
اروپایی را شکل می‌دهد. فصل دهم بر مقایسه‌ای جالب میان دو رهبر 
تمرکز دارد: آتاتورک در ترکیه و رضا شاه در ایران؛ هر دو با برنامه‌های 
اصلاحی گسترده که چهره کشورشان را دگرگون ساختند. در ادامه، 
فصل یازدهم به مصر، عراق و اردن زیر سلطه بریتانیا می‌پردازد و فصل 
دوازدهم حضور فرانسه در سوریه و لبنان و نیز داستان ویژه شکل‌گیری 
عربستان سعودی را روایت می‌کند. این بخش با نگاهی تحلیلی 
به ایدئولوژی‌های سیاسی آن دوران ـ منطقه‌گرایی، پان‌عربیسم و 
جذابیت همیشگی همبستگی اسامی ـ به پایان می‌رسد. و سرانجام، 
فصل سیزدهم به یکی از حساس‌ترین پرونده‌های تاریخ منطقه 
می‌رسد: قیمومیت فلسطین و تولد اسرائیل؛ روایتی از آغاز گرهی 
که تا امروز سرنوشت خاورمیانه را پیچیده و پرالتهاب ساخته است.

بخش چهارم کتاب ما را به خاورمیانه پس از جنگ جهانی دوم 
می‌برد؛ سال‌هایی میان ۱۹۴۵ تا اوایل دهه‌ ۱۹۷۰، زمانی که 
منطقه در میانه جنگ سرد، ملی‌گرایی و کشمکش‌های نوظهور 

شکل تازه‌ای یافت.
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نتانیاهو در دوراهی سخت
روزنامه اسرائیلی هاآرتص نوشت: »فرآیند 
میانجیگری در غزه وارد مرحله‌ای تازه شده 
است.« این روزنامه عبری می‌نویسد: 
»در حالی که حماس با تحفظ‌هایی با 
پیشنهاد آمریکا موافقت کرده، نخست‌وزیر 
اسرائیل محتاط‌‌تر به نظر می‌رسد و ترجیح 
می‌دهد به سمت یک مانور نظامی قاطع 
حرکت کند.« به نوشته هاآرتص، این 
اختاف دیدگاه میان ترامپ و نتانیاهو 
ممکن است آن دو را در مسیر برخورد قرار 
دهد، چرا که اگر ترامپ بر نمایش یک 
دستاورد دیپلماتیک پیش از اعام جایزه 
نوبل صلح پافشاری کند، ناگزیر خواهد 

بود فشار بیشتری بر اسرائیل وارد کند.
این گزارش می‌افزاید: »در این صورت، 
نتانیاهو خود را در تنگنایی جدی خواهد 
یافت؛ یا باید با توافقی موافقت کند که 
ممکن است ائتاف حکومتی‌اش را به 
خطر اندازد یا رابطه‌اش با واشنگتن را به 

مخاطره بیندازد.«

بی اعتمادی در غزه
در همین حال روزنامه بریتانیایی گاردین، 
نظرات بسیاری از ساکنان نوار غزه را در مورد 
طرح پیشنهادی دولت آمریکا برای پایان 
دادن به جنگ در نوار غزه منتشر کرد. 
این روزنامه اظهار کرد که فلسطینیان در 
غزه با توجه به ادامه حملات اسرائیل به 
نوار غزه، نسبت به این طرح ابراز احتیاط 

و عدم اعتماد کرده‌اند.
به نوشته این روزنامه، شهروندان فلسطینی 
با ابراز نگرانی از اینکه این توافق ممکن 
است یک تله جدید باشد، تأکید کردند 
تجربیات قبلی نشان داده است که 
مذاکرات در آخرین لحظه مسیر خود را 
تغییر می‌دهد. در اظهاراتی که از ساکنان 
غزه نقل شده است، آمده که این طرح 
در خدمت منافع اسرائیل است و حداقل 
حقوق فلسطینیان را برآورده نمی‌کند، 
بویژه با توجه به حمایت مستمر آمریکا 

از اسرائیل.
در چهارچوب توجه گسترده رسانه‌های 
جهانی به طرح رئیس‌جمهوری آمریکا، 
ترامپ، روزنامه ایندیپندنت در گزارشی 
نوشت که خانواده‌های بسیاری در غزه 
تمایل شدیدی برای شنیدن خبرهای 
خوش نشان داده‌اند، در حالی‌ که نگرانند 
تفسیر توافق میان جنبش مقاومت اسلامی 

)حماس( و اسرائیل متفاوت باشد.
جیمز ایلدر، سخنگوی صندوق کودکان 
سازمان ملل )یونیسف(، از جنوب غزه به 
این روزنامه گفت: »مردم مشتاق برقراری 
آتش‌بس هستند، اما ما هنوز تغییر 
محسوسی در وضعیت میدانی ندیده‌ایم.« 
او افزود که روز گذشته شاهد بمباران شدید 

و گسترده اسرائیل بوده‌اند.
روزنامه یدیعوت آحارونوت به نقل از 
منابع آگاه نوشت که »رئیس‌جمهوری 
آمریکا، دونالد ترامپ، مصمم است 
جنگ در غزه را پایان دهد و نتیجه آن را 
دستاوردی دیپلماتیک برای خود بداند؛ 
او این فرصت را راهی برای کسب جایزه 
نوبل صلح می‌بیند و از اینکه در منازعات 
پیشین شایسته تقدیر شناخته نشده، 

احساس سرخوردگی دارد.«
در گزارش روزنامه معاریو با عنوان »قدس 
در آتش و موافقت حماس به بزرگ‌ترین 
بحران نتانیاهو تبدیل شده است«، آمده 
است: »اسرائیل در برابر بن‌بستی خطرناک 
قرار دارد؛ زیرا پس از آنکه حماس گفت 
»بله، اما«، هر پاسخ »نه« از سوی اسرائیل 

می‌تواند بسیار منفی جلوه کند.«


